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OGGETTO: 

Comunicazioni, interrogazioni, raccomandazioni, interpellanze, ordini del giorno, ecc; 

 

Oggi 28-09-2017 alle ore 18:00 ed ed in prosieguo nella sala delle adunanze della sede 

comunale, si e’ riunito il Consiglio Comunale in seduta Pubblica di Prima convocazione. 

 

Presiede la seduta la Sig. Frenos Francesco nella sua qualità di PRESIDENTE. 

Fatto l’appello nominale risultano presenti ed assenti: 

 

Dei Signori Consiglieri assegnati a questo Comune e in carica:  

 

Bernardini Daniele P Rossi Mauro P 

Caporali Matteo P Vignoli Laura P 

Nassini Francesca P Neri Laura P 

Vagnoli Filippo P Pennisi Pietro Salvatore P 

Paperini Mara P Volpi Paolo A 

Conticini Luca P Mazzetti Daniela P 

Nassini Renato P Ferrini Sabrina P 

Frenos Francesco P Righini Catia P 

Serrotti Martina P   

 

risultano presenti n.  16 e assenti n.   1.  

 

Assessori esterni: 

 

Federico Lorenzoni A 

Segretario comunale incaricato della redazione del verbale il Dott. Liberto Giuseppe assistito 

da Nebbiai Giovanna. 

 

Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti, invita i presenti alla trattazione 

dell’argomento indicato in oggetto.  

 

ESECUZIONE IMMEDIATA        
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OGGETTO:Comunicazioni, interrogazioni, raccomandazioni, interpellanze, ordini del 

giorno, ecc; 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

DISCUSSIONE   C C  PUNTO 3)    odg cc  28.09.17   COMUNICAZIONI, 

INTERROGAZIONI, RACCOMANDAZIONI, INTERPELLANZE, ORDINI DEL GIORNI, 

ECC…ECC….. 

Presidente Frenos:” Se ci sono interventi? “  

Consigliere Righini (Centro Sinistra):”Volevo sapere i lavori del parco del centro sociale , 

perché non ho capito, non si capisce se ora è aperto o chiuso perché il nuovo cancello è aperto 

e le persone ovviamente entrano essendo aperto, ma c’è tutta la recensione di cantiere dentro è 

sporchissimo e pericolosissimo, mi hanno detto anche che una bambina si è fatta male proprio 

ieri, non lo so forse è il caso di prendere qualche provvedimento o si apre o si chiude, tra 

l’altro poi……… i lavori da come mi sembrava di aver capito nello scorso Consiglio 

dovevano finire prima dell’estate ancora siamo in alto mare a quanto pare. Poi  in relazione a 

quella zona lì, volevo sapere che fine fanno i cassonetti di fronte all’asilo se, perché penso che 

quella sia una posizione proprio inadeguata davanti allo spazio dove giocano, ed in ultimo, 

per ora, volevo sapere che cosa è stato fatto se è stata fatta la verifica della scalinata del 

parcheggio sotto Spartaco, insomma quella che dal parcheggio grosso porto al parcheggio più 

piccolo sopra.” 

Presidente Frenos:”Facciamo tutti gli interventi. “ 

Consigliere Ferrini (Centro Sinistra):”  Io in riferimento alle scale mobili, dato che 

ultimamente ci sono state non poche problematiche di funzionamento non ultime a fine 

agosto, sono state chiuse non so se in caso di pioggia o per altre problematiche quindi volevo 

capire un po’ quali sono gli eventi che hanno scatenato il malfunzionamento , comunque sia 

come vi siete posti come avete risolto la problematica se in futuro ci saranno altri eventi del 

genere o comunque come si pone l’Amministrazione in questa situazione.” 

Consigliere Mazzetti (Centro Sinistra):” Dopo domani scade il periodo di prova, 

mettiamolo così, della ZTL del centro storico di Bibbiena, e volevo sapere che cosa pensate di 

fare se ci saranno modifiche al regolamento attuale, se saranno in vigor anche per il periodo 

invernale, tutte queste cose qua, insomma., il progetto in futuro per la ZTL.” 

Presidente Frenos:” Ci sono altri interventi? “ 

Sindaco:”  Per quanto riguarda i lavori del parco del centro sociale, hai ragione mi risulta che  

sono rimasti aperti i lavori non sono completati dovrebbero finire praticamente di fare la 

fresatura del terreno, la semina e la sostituzione dei corpi illuminanti dei lampioni che sono 

sui vialetti, si mi hanno detto che era aperta si è provveduto a  chiamare la ditta che di fatto ad 

oggi è in cantiere quindi la responsabilità è della ditta che ha in carico i lavori. Per quanto 

riguarda i cassonetti di fronte all’asilo.” 

Assessore Caporali:” Dovrebbero essere riposizionati lato fronte strada proprio in accordo 

con la Sei Toscana che comunque con loro sarà fatto un’altra passaggio un’altra valutazione 

sul trovare un posto adatto per fare in modo di far togliere a loro la spazzatura in maniera più 

precisa  perché ci sono delle direttrici che dobbiamo rispettare, mi sembra che sia attualmente 

lato Mencucci dove prima c’erano 5/6 parcheggi.” 

Sindaco:” Per quanto riguarda invece la scalinata sotto Spartaco io a seguito 

dell’interrogazione ho comunicato all’ufficio manutenzione, si sta vedendo di fare delle 

ringhiere in ferro al posto di quelle staccionate, non so se è lì hanno previsto una cosa del 

genere, francamente l’ho comunicato ma non so se hanno fatto qualcosa. Scale mobili il 

malfunzionamento francamente non mi risultano ci sono stati un paio di blocchi perché sono 

state bloccate dai ragazzi o comunque un paio di volte si sono anche visti o semplicemente 

bloccate con lo stop semplicemente sono state riattivate perché non c’erano problemi, un’altra 
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volta un’unica volta si è fermata quando c’è stato quel forte temporale ma mi ha spiegato 

anche il tecnico è un problema di autotutela della scala per cui quando ci sono forti temporali 

non è il problema dell’acqua ma dei fulmini che ci sono scariche elettriche particolari c’è una 

tensione tale  che provocano un rischio di bruciarsi i motori , allora questi quando sentono 

questa elettricità questa carica elettrica nell’aria di fermano per evitare bruciature dei motori, 

è una sicurezza di fatto, poi è prevista una manutenzione al mese in quel caso aprono le 

scale,li fermano e fanno quello che è previsto una volta è successo che loro non lo sapevano 

nessuno li ha avvisati e è stata fatta di giovedì mattina quando c’è il mercato e non lo faranno 

più, c’erano anche questa settimana e sono venuti di lunedì mattina. Ad oggi problematiche 

particolari di funzionamento non ne abbiamo avute. ZTL per quanto mi riguarda non c’era un 

periodo di prova, noi abbiamo fatto un provvedimento una delibera con la chiusura della 

piazza, per quanto il report che ho io è stata positiva perché è stata un ‘estate positiva la cosa è 

stata apprezzata se non da qualcuno che poi secondo me è anche ridimensionata la questione, 

questo non toglie che magari ci possiamo incontrare con i commercianti per avere le loro 

valutazioni, impressioni che hanno avuto poi considerare se c’è da variare qualcosa nel 

periodo invernale , per quanto ci riguarda non era un periodo di prova.” 

Consigliere Mazzetti (Centro Sinistra):” Allora avevo percepito male io, perche mi era stato 

detto sempre in Consiglio comunale, mi sembra la Francesca che forse a settembre ci 

sarebbero state delle eventuali modifiche, allora forse se ne era parlato, perché si parlava 

addirittura di far aprire quel pezzettino davanti alla lavanderia, insomma di modificare 

qualcosa, per sapere se ci sono delle modifiche che a volte ti chiedono per sapere rispondere.” 

Sindaco:” Per il momento no.” 

Consigliere Mazzetti (Centro Sinistra):” Ma a me trovate d’accordo su questo, passeggio 

più volentieri a Bibbiena senza macchine, è che c’era un problema di traffico all’inizio in 

quella zona lassù, questo all’inizio, proprio quando il giorno fu dato l’inizio, in quel periodo 

se ne parlò va bene.” 

Sindaco:”Chiaramente è probabile che ci sia qualcosa da affinare, su questo penso che non 

possiamo essere così rigidi, se c’è qualcosa da affinare  se è una cosa intelligente perché non 

si deve fare , ci mancherebbe, però non che una fosse una prova che si potesse rimettere in 

discussione la decisione.” 

Consigliere Mazzetti (Centro Sinistra):” Assolutamente non di mettere in discussione la 

decisione per carità, mi sembra un passo avanti notevole, c’è da abituarsi. Ci sarà da affinare 

qualche parcheggio pubblico in più.” 

Sindaco:” C’è stata qualche rimostranza però mi sembra che poi alla fine.” 

Consigliere Mazzetti ( Centro Sinistra):”Il principio è valido, volevo sapere solo se erano 

previste delle modifiche nel periodo invernale.” 

Sindaco:” Per il momento no.” 

Presidente Frenos:” Abbiamo risposto a tutto?” 

Consigliere Ferrini (Centro Sinistra):” L’ultimo chiarimento io, ho saputo che il 29 

settembre alle 17 c’è una mostra fotografica “Il Corpo Svelato” e ho notato, mi hanno riferito 

io non lo sapevo è in collaborazione delle Pari Opportunità, ora essendo membro della 

Commissione delle Pari Opportunità  con Daniela io non sapevo niente, sono sincera e sono 

rimasta un attimo spiazzata nel rispondere.” 

Vicesindaco Nassini:” Ora vi spiego, la Silvia poi stamattina ha mandato l’email ed ha 

cercato anche di chiarire, non se l’hai vista, è successo questo che il progetto è patito come un 

discorso fotografico,  quindi legato a Bibbiena come città della fotografia, il tema era quello 

delle donne e in una situazione è stata invitata l’onorevole Mattesini, quindi da lì ha preso 

tutta un’altra piega e da quel punto abbiamo , nel giro di una settimana,  coinvolto la Mara 

perché ci sembrava giusto, quindi io mi prendo la responsabilità di tutto il ritardo di non aver 

pensato prima di poterlo inserire nel programma delle pari opportunità. Mi dispiace.” 
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Consigliere Ferrini (Centro Sinistra):” Una precisazione perché io ci sono rimasta un 

attimino spiazzata, non sapevo niente, però comunque sia dovevo essere nel caso a monte 

ovviamente.” 

Presidente Frenos:” C’è una comunicazione? Prego. 

Capogruppo Pennisi (Gruppo Indipendente):” Come avete notato nell’ultimo periodo ho 

allentato la mia attività consiliare all’interno di questo Consiglio perché preso atto e credo che 

questo non sia più un punto luogo dove c’a una discussione politica un confronto politico ma 

penso che sia solo una formalità dove poi alla fin fine la Maggioranza ratifica quello che ha 

già deciso nelle sue stanze, si vede oggi al punto 9 non arriva nessuno documento, sulle 

partecipate la documentazione arriva a mezzo giorno e mezzo, non è solo oggi , sulle Pari 

Opportunità insomma le Minoranze alla fin fine non vengono mai considerate capisco che 

magari la mozione non venga accettata perché la Maggioranza decide, giustissimo, ha i 

numeri, però invece anche quando la mozione viene copiata poi dalla Maggioranza perché 

impossibile non farla passare e questo dimostra secondo la poca eticità di questo Consiglio 

comunale, di questa Maggioranza, l’unico modo in cui la Minoranza potrebbe avere qualche 

risultato visto che in aula non ha  i numeri sarebbero le Commissione, però nonostante il 

punto 5 articolo 7 che dice il Presidente alla prima commissione deve convocare entro 24 ore 

la Commissione su finanza e bilancio qui abbiamo un sacco di punti sul bilancio che è anche 

un metodo nuovo di fare il bilancio per tutti penso che sia la prima volta nona abbiamo 

nemmeno convocato la Prima Commissione, è vero che alcune volte non è possibile essere 

presenti a tutti, io sono in tutti le Commissione penso che capiti a tutti di avere degli impegni 

di non poter partecipare, però se ti arriva tre giorni prima 50 allegati sul bilancio non è 

nemmeno Commissione diventa difficile anche poter lavorare bene in questo Consiglio, ed è 

per questo motivo che decido di abbandonare l’aula tanto i numeri per votarli li avete.” 

Presidente Frenos:” Ne prendiamo atto.” 

Consigliere Righini (Centro Sinistra):” A nome del gruppo dichiaro appunto che il gruppo 

si associa a quello che ha appena affermato il Consigliere Pennisi, in quanto appunto la 

Commissione bilancio non è stata convocata, non è stata convocata neanche la volta scorsa 

dicendo che tanto che non viene nessuno, e mi sembra una giustificazione abbastanza poco 

plausibili, gli atti sono stati consegnati la maggior parte il 26 quindi con un giorno di ritardo, 

due punti all’ordine del giorno sono stati stralciati senza nemmeno avvisare quindi uno si 

arrabbata  anche per cercare di capire qualcosa non ce la fa, alcuni allegati sono stati 

consegnati il 27 uno addirittura stamattina alle 13.30 13.10, non è possibile andare avanti così, 

il nostro ruolo è veramente sminuito viene portato un documento unico di programmazione 

che non è altro la fotocopia di quello dell’anno prima, quando ho capito che ci sono delle 

difficoltà oggettive delle normative però la parte strategica poteva esser fatta salvo poi mettere 

un inciso vedremo poi se riusciremo a raggiungere questi obbiettivi, quindi neanche quello, 

non vedo che funzioni possa avere la Minoranza in una situazione del genere, e non 

rispettando la Minoranza a mio avviso non si rispetta quei pochi cittadini che noi 

rappresentiamo, quindi non mi sembra il caso di rimanere qui.” 

Consigliere Mazzetti (Centro Sinistra):” Si, mi dispiace di questa decisione, veramente 

sono parecchio dispiaciuta perché io ho sempre pensato che sempre si può collaborare e 

questo non vuol dire che non collaborerò in futuro per quello che è di mia competenza e non 

solo, se ci sono delle cose di fare insieme volentieri però abbiamo preso questa decisione per 

essere un po’ più incisivi per vedere se facendo questo atto dimostrativo perché solo questo 

può essere si riesce ad avere gli atti un pochino più veloci e le Commissioni riunite ogni tanto, 

perché ci sono commissioni che vengono riunite una volta all’anno, ora va bene tutto per 

carità so che potete decidere tutto ciò che volete ma almeno la forma cerchiamo di rispettarla 

perché importante anche questo, proprio nei confronti dei cittadini poi se non saremo presenti 

quello è un problema strettamente nostro ma secondo me un Consiglio una Giunta deve poter 



 

5 

 

essere un pochino più disposta nei confronti della Minoranza e quindi mi dispiace ma 

abbandoniamo l’aula anche noi oggi.” 

Presidente Frenos:” Vi rispondo un attimo, da parte mia, capisco le vostre motivazioni e non 

ho niente da eccepire, sarà mia cura verificare nei prossimi Consigli che vengono convocate 

anche le Commissioni per quanto riguarda gli allegati purtroppo a volte ci sono delle 

difficoltà che non dipendono neanche dalla Giunta o dal Consiglio fatto sta ad esempio che 

l’ultimo punto all’ordine del giorno l’ho inserito scommettendo di farcela purtroppo i tempi 

non ce l’hanno permesso, per me è l’opposto averle tutte e fare l’ordine del giorno in certi 

momenti cercando di anticipare anche l’anticipazione di opere importanti anche questa qui si 

parla della ciclopista comunque è un investimento per il Casentino importante, si scommette 

si mette purtroppo a volte va così , si spera sempre di averle invece poi non ce la facciamo, 

per quanto riguarda le Commissione ripeto sarà mia cura che siano convocate dai prossimi 

Consigli in maniera adeguata.” 

 

Si dà atto che a seguito delle dichiarazioni del gruppo di Minoranza, i Sigg.ri Consiglieri 

comunali Pennisi Pietro Salvatore, Mazzetti Daniela, Ferrini Sabrina, Righini Catia 

abbandonano l’aula 

 

 

Si dà atto che degli interventi di cui si fa menzione nel presente verbale, è stata effettuata 

fonoriproduzione su supporto digitale  in formato mp3 custodita agli atti dell'ufficio di 

segreteria comunale in apposito cd e su cartella dedicata del server comunale, così come 

sono stati registrati tutti gli interventi dell'intera seduta consiliare. La trascrizione integrale 

della fonoriproduzione costituisce il separato verbale di seduta che sottoscritto dal 

Presidente del Consiglio Comunale e dal Segretario Generale verrà pubblicato all'Albo 

Pretorio e conservato agli atti a documentazione della seduta e a disposizione dei consiglieri 

e degli aventi titolo. 
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SERVIZIO  

 

OGGETTO DELLA DELIBERAZIONE: 
 

Comunicazioni, interrogazioni, raccomandazioni, interpellanze, ordini del giorno, ecc; 
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Comunicazioni, interrogazioni, raccomandazioni, interpellanze, ordini del giorno, ecc; 
 

Letto e sottoscritto.  
 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to  Francesco Frenos F.to Dott. Giuseppe Liberto 

___________________________________________________________________________ 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

La  presente deliberazione  è  pubblicata in data odierna, per rimanervi per 15 giorni 

consecutivi nel sito web istituzionale di questo Comune accessibile al pubblico (art. 32 c. 1 

della legge 18 giugno 2009, n. 69). 
 

N.  1707  Reg. di Pubblicazione     Bibbiena, li’ 05-10-2017  

 

IL RESPONSABILE DELLA PUBBLICAZIONE 

F.to Nebbiai Giovanna 

___________________________________________________________________________ 

Il  presente  atto  è copia  per uso amministrativo.  
 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dott. Giuseppe Liberto 

___________________________________________________________________________ 

 

CERTIFICATO DI AVVENUTA PUBBLICAZIONE 
 

La  presente deliberazione  è stata pubblicata in data 05-10-2017 per rimanervi per 15 giorni 

consecutivi fino al 20-10-2017 nel sito web istituzionale di questo Comune accessibile al 

pubblico (art. 32 c. 1 della legge 18 giugno 2009, n. 69). 
 

Li’        N.  1707  Reg.  Pubbl. 
 

 

IL RESPONSABILE DELLA PUBBLICAZIONE 

F.to Nebbiai Giovanna 
 

___________________________________________________________________________ 

 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ 
 

Si certifica che la presente deliberazione  diverrà esecutiva il  15-10-2017  trascorsi dieci 

giorni dall’inizio della pubblicazione, ai sensi dell’art. 134, comma 3, del D.Lgs. 18/08/2000, 

n. 267 
 

-è stata pubblicata per 15 giorni consecutivi a partire dalla data suddetta sul sito web 

istituzionale di questo Comune. 


